

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

工信部:让网速更快 价格更优惠

网调显示上网花费与预期差距大 丁磊:建议加大通信基础设施投入 运营商利润高 还有降价空间

<< P3

本期导读 Highlights

船东弃船政府救市
我国造船业产能过剩
发展堪忧

去年刚刚露出一丝曙光的造船业,今年却又重新跌入谷底。究其原因,今年增幅大幅下滑,既有去年基数较高的原因,也与国外船东经过补库存之后下单动力不足有关。近期,多个造船大省的扶持计划密集出台,尤其是金融支持成为造船大省新一轮救市的主攻方向,但目前来看市场尚没有改善向好的迹象。

<< P5

诚信,让太重挖掘机行天下

在太重,有一种强大的信用机制,那就是“诚信、创新、精益、卓越”八个字的太重核心价值观。如果说信用体系和形成了“诚信受益,失信受罚”的社会环境和理念的话,那么太重则凭借诚信为根基的核心价值观,正让太重产品一步步走向世界。

<< P6

我国明年两年净水机市场增速将保持在 40%以上

2015 年净水机国标将会出台,多方监管的趋势以及行业竞争门槛的提升,将会给净水市场带来新的变化。企业需深度聚焦用户关注点,通过挖掘消费者评价数据,找准用户“痛点”,以提升产品的服务水平。

<< P7

人民币国际化的全球银行模式

人民币国际化的最高境界在于,中国能在世界经济中扮演“全球银行”或“地区银行”的角色。这也意味着,将中国建成全球金融强国是人民币国际化的最终目标。

<< P01

美国生态旅游地产发展借鉴

根据美国商务部经济分析局公布的数据,美国 2012 年人均 GDP 已经突破 5000 美元大关,2015 年人均 GDP 将达到 5500 美元以上。

<< P02

从沙尘暴到雾霾——我国空气污染治理的观察与反思

上世纪 90 年代初期,美国和前苏联的一些学者曾运用遥感等现代化的技术手段在沙尘暴频繁发生的中亚地区从地面和高空对沙尘暴的形成、发展和降落过程持续跟踪观察,他们的合作研究和结果人们对沙尘暴的发展过程有了进一步的认识。

<< P03



本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

迎接新挑战 群策群力 再续国酒新辉煌 ——茅台集团公司第四届第五次职代会侧记



职代会主席台上的领导

■ 本报记者 樊瑛 张建忠 摄影/文丹

截止 2015 年 3 月 31 日,近 180 份上市公司年报出炉,酒企业绩下滑最大。2014 年白酒行业全年实现利润 698.75 亿元,同比下降 12.61%。那么,国酒茅台又表现如何呢?

记者获悉,面对复杂的经济形势和白酒产业继续深度调整的艰难局面,2014 年茅台依然实现了持续增长,实现销售收入 408 亿元,利润 223 亿元(占白酒行业利润的 30%),上缴税收超 165 亿元(占中国白酒行业上缴税收的 29%),出口茅台酒及系列酒同比增长 21.13%,创汇同比增长 25.11%,销售收入同比增长 16.62%。茅台品牌价值(“华樽杯中国酒业 20 强”评定)高达 1015.86 亿元,突破中国酒企千亿元大关(同比增长逾 17%)。在税金人均创利税、人均上缴税金、股票总市值、品牌价值等主导产品的营业收入、利税、利润等指标稳居我国白酒行业榜首。企业呈现出稳中有进、转型加快、活力增强的良好态势,颇具说服力的业绩为中国白酒的天空划上了一道绚丽的彩虹。

2015 年,是中国大改革与大调整全面展开的一年,是茅台集团深化改革的关键之年,是依法治企的开局之年,是实施“十二五”规划的收官之年。茅台在新年又将如何引领行业在新常态下的健康发展?如何保持连续多年的持续增长?

4 月 10 日至 11 日,为期两天的茅台集团公司第四届第五次职工代表大会胜利召开。近六百名职工代表肩负着两万六千多名员工的重托,积极履行民主管理职责。面对企业发展节点、改革难点、关注焦点,代表们认真履职、直面问题,群策群力,为国酒茅台迎接新挑战,再续新辉煌谏务实之言、献睿智之策。

职工代表参政议政建言献策

职工代表大会作为国有企业依法制企、民主管理的基本形式,是职工行使民主管理权力的机构,也是透视企业改革发展的窗口。一滴水可以折射太阳的光芒,本报选取部分讨论组代表的建议,反映茅台职代会之议国酒大事、谋茅台发展的景象。

营销知保讨论组代表们建议:增加销售服务经费投入,做好酱香酒消费环境的建设和培育;电商公司和直营店产品销售价格和和市场接轨,调整要迅速;做好产品物流库房建设,贴近市场,服务好经销商;主动适应市场和新常态;系列酒的设计开发注重酒体个性和风格,开发商务用酒、喜宴用酒、布鲁塞烈烈性酒大赛纪念酒等新品,并简化产品包



袁仁国董事长作《董事会工作报告》

装;调整销售渠道建设,扩大专卖店产品销售种类,客户销售考核和纪念产品销售;建立营销人员客户走访考核制度;完善产品价格体系管控制度;做好品牌维护工作,规范茅台品牌使用规范,严惩滥用行为;在直营店和专卖店建立服务点为消费者进行现场咨询和产品鉴别,真正做到让消费者能买、想买、敢买。

子公司分厂讨论组代表建议:希望集团公司考虑成立专门管理子公司的职能部门,以便于子公司及时向集团公司汇报工作。集团公司对子公司的品牌管理、广告设计等应出台相应的管理标准,划清界限,避免出现伤害茅台酒品牌的行为。子公司在一些报批程序上过于繁琐,然而商机都是稍纵即逝的,有时就会贻误商机,制约发展,希望能够简化办事程序,给子公司更加宽松的政策环境,省事省程序,给子公司“大健康产业”的发展空间,这对像保健酒这样的子公司来说意味着更大的发展机遇,希望集团公司能给予正在抢抓发展机遇的各个子公司更多支持。

代表们尖锐地指出,集团公司应该对各个职能部门的工作流程、责任主体等进行清晰的明确与细分,避免出现谁都可以管或谁都不管的局面。另外,公司因为工作需要临时成立的部门,在解散的时候要切实考虑部门员工的利益,要有利于员工的职业生涯发展。

随着公司在海外市场的不断拓展,发展的海外经销商也遍布世界各地,投放的广告费金额不断增加,代表们建议,应该在海外市场建立自己的分支机构,既可以加强与海外经销商的联系与交流,更好的服务海外市场,也可以实现对广告费的监督与审核。

与会代表纷纷发言,探讨各子公司的的发展趋势、面临的机遇与挑战等,并就新常态下如何实现营销模式的转型升级、如何加强企业的管理、如何为子公司的创新发展更为有利的环境等方面提出了意见和建议。

机关后勤讨论组提出:产融发展,“融资”更要“融质”;包装勾兑讨论组提出:加强安全管理,体现人文关怀;

制酒第一讨论组提出:酿造优质基酒,加

大环境保护;

制酒第二讨论组提出:以人为本,助推精细化管理;

制曲系统讨论组提出:强化精细管理,更好服务员工;

特选代表讨论组提出:强干部,重技术,确保茅台酒的质量;

辅助系统讨论组提出:提高员工福利待遇,增强获得感。

2015 绘蓝图再铸茅台新辉煌

2015 年白酒行业产能过剩的格局还未根本改善,调整行业仍将持续进行,茅台酒景气度也许还会在低位徘徊。但是,茅台人坚信:信心比黄金重要,气势比结果给力。因此,茅台人相信转型的力量,坚持发展的信心。

大举指引领先趋势、大手笔彰显大智慧。过去的一年,国酒人大胆探索、战略转型,坚持群众路线教育实践活动的深入开展,全面深化改革的突破前行,生态文明建设的扎实推进,产权制度改革的大胆尝试,巴拿马金奖百年纪念活动的有序开展,循环经济升级版的用心打造,绿色生命健康产业的良好开局,

“清网(清除市场虚假宣传)行动”对品牌声誉的大力维护,两化融合科技创新的有益探索,“量(订货量)价(优惠价)权(经营权)置换机制”的灵活运用,个性化定制营销公司、酱香酒营销公司以及电子定制营销公司的隆重挂牌,海外和县级经销商的扩招开业……

茅台不仅在不断超越和更新自我,更怀有一种与国家共命运、伴民族伟大复兴的博大胸怀和责任担当。酿全球最好的酒,成长为中国最好的上市公司和世界 500 强企业,这是国酒人矢志不渝的追求。

面对 2015 年,茅台集团董事长、党委副书记、茅台股份董事长袁仁国在作《董事会工作报告》时指出,要勇敢面对发展中的困难和挑战。随着我国经济发展进入新常态,茅台发展也进入新常态,茅台面临着许多有利因素

和机遇,要利用开放、改革、创新去化解各种风险和成长中的烦恼,只要坚持改革开放,坚持不断创新,找准切入点和着力点,就能催生市场活力。

《报告》明确提出了 2015 年工作的总体发展和主要目标任务,并全面分析了当前经济新常态下公司面临的机遇和挑战,强调围绕 2015 年目标要突出抓好十个方面的重点工作:更加注重做大做强,凝心聚力加快发展;更加注重“八个营销”,提升精耕深耕能力;更加注重深化改革,努力增强发展动力;更加注重依法治企,实现企业基业长青;更加注重科技创新,促进创新驱动发展;更加注重生态文明,确保健康持续发展;更加注重企业管理,提高科学管理水平;更加注重文化建设,增强企业竞争实力;更加注重企业和谐,新常态下有新状态。《报告》强调,面对经济新常态,各级领导干部精神要有新状态:一要拥有进取心,敢闯敢干;二要拥有自律心,依法依规不粗放;三要拥有平常心,稳扎稳打不浮躁。

记者获悉,2015 年,茅台集团将继续全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,按照“四个全面”要求,按照省委、省政府主基调主战略要求,坚持牢牢守住发展、生态、安全三条底线,主动适应经济发展新常态,全面深化改革,调整优化结构,强化创新驱动,深耕精耕市场,继续坚持把加快发展、转型发展作为“兴企强企”的第一要务,把“做强股份公司、做大集团公司”作为第一目标,把积极承担社会责任、带动地方经济发展、带动贵州酒业发展、带动地方“三产”提升、大品牌有大担当作为第一责任,为巩固和提升茅台酒世界蒸馏酒第一品牌地位,培育产融结合的控股集团,向着茅台制定的各项目标而努力奋斗。

